

## 市领导赴鼓楼仓山 调研公共安全领域 风险防控工作

本报讯(记者 林晗)近日,市委常委、政法委书记朱训志率队,分赴鼓楼区、仓山区体育场、重点商圈、学校、医院等公共场所周边调研公共安全领域工作。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,坚持人民至上、生命至上,切实加大对人流密集场所安全隐患排查力度,强化重点人群管理和社会治安防控,全面筑牢公共安全防线。

来到东街口商圈和东街口地铁站,朱训志实地检查路侧安保设施配备情况,询问了解地铁应急处突预案等工作情况。他指出,要进一步增强安全意识,时刻绷紧安全这根弦,强化应急演练,提升突发事件应急能力。

在鼓一小、鼓二小、福建省实验幼儿园和福州环保职业中专学校等地,朱训志查看了安保器械、报警系统等校园安全设备的设置情况。他要求,要提高警惕,加强校园管理,优化交通组织,切实消除各类安全隐患,全力维护校园周边安全。

调研期间,朱训志还实地察看了西湖公园、福州市第二总医院妇幼保健院和海峡奥林匹克体育中心等地。他强调,各级各部门要主动深入开展公共安全领域风险隐患排查,坚持防微杜渐,从源头上加强风险防控。要强化重点人员服务管理,扎实推进信访工作法治化,深化信访矛盾源头治理,确保矛盾纠纷防范在先,处置在小。各部门要各司其职、密切配合,自觉落实好本行业领域监管责任,加快建设更高水平的平安福州。

## 福建省河湖科普教育联盟 在榕成立

本报讯(记者 张铁国)19日,第二十四届福建省科协年会“河湖系统治理引领绿色低碳发展研讨会”在连江县举办。会上,福建省河湖科普教育联盟成立,此举将为福建省提供河湖科普共建共享资源,推动河湖系统治理工作迈上新台阶。

河湖科普教育联盟成员单位共10家,包括福建师范大学、福州大学、福建理工大学、福建省水利水电职业技术学院、水利部中国科学院水工程生态研究所、龙岩学院、福建省闽环水生态技术有限公司、共享数据(福建)科技有限公司、中水时代生态技术有限公司、连江县山仔水电发展有限公司。

“今后,联盟将以福建省环境教育学会作为平台,组织跨学科专家开展河湖科普课程、活动和教材研发,企业联盟单位提供场域等资源,共同创新河湖科普产品和服务,进一步推动更多市民群众参与到河湖保护和治理中来,共建美丽福建。”联盟单位负责人说。

研讨会由省科协主办,省环境教育学会承办。中国工程院院士吴丰昌作了题为“面向2035年生态文明建设的生态环境安全战略思考”的主旨演讲,深入分析我国水环境安全的总体构想、创新思路和战略布局。中国科学院水生生物研究所、水利部中国科学院水工程生态研究所等机构和公司及企业代表分享了河湖治理方面的创新技术、典型案例等。

## 关于第五届福建省“人民满意的公务员”和“人民满意的公务员集体”差额推荐对象的公示

根据《关于做好第五届福建省“人民满意的公务员”和“人民满意的公务员集体”推荐评选工作的通知》(闽委办发明电〔2024〕51号)要求,现将福州市拟推荐参评的差额推荐对象予以公示。公示时间从2024年11月21日开始,公示期为五个工作日。

### 一、第五届“福建省人民满意的公务员”差额推荐对象(4名,按姓氏笔画排序)

连萍,男,汉族,1977年9月生,中共党员,现任永泰县嵩口镇党委书记,四级调研员。

林岩云,男,汉族,1976年6月生,中共党员,现任福州市长乐区营前街道办事处副主任,兼长安村第一书记。

林建伟,男,汉族,1978年3月生,中共党员,现任福州市台江区商务局党组书记、局长,兼区支前办主任、一级主任科员。

廖青,男,汉族,1972年12月生,中共党员,现任福州市仓山区教育局党组书记、局长,四级调研员。

### 二、第五届“福建省人民满意的公务员集体”差额推荐对象(2个)

福州市纪委监委党风政风监督室  
福州市晋安区岳峰镇党委

公示电话:0591-86258620  
来电来访时间:正常工作时间

接待处室:中共福州市委组织部公务员三处

来信投寄:中共福州市委组织部公务员三处(邮政编码:350001)

公示期间,欢迎群众来电、来信、来访的形式向福州市委组织部反映情况,发表看法和意见。反映问题应实事求是、客观公正,并尽可能提供可查的具体线索,反对借机诽谤诬告。为便于核实反馈,提倡反映人提供真实姓名及联系方式,我们将严格遵守工作纪律,履行保密义务。

中共福州市委组织部  
2024年11月20日

# 切实把实事办好、好事办实

## 四级人大代表实地视察为民办实项目项目建设情况

本报记者 李白蕾



人大代表听取滨海快线建设情况介绍。本报记者 石美祥摄

“以后在福州火车站就能坐地铁直达长乐机场,太方便了,福州越来越有现代化国际城市范儿。”昨日上午,在视察滨海快线福州火车站建设进展时,省人大代表吴新星如是感叹。

当日,市人大常委会领导带队视察为民办实项目项目建设情况,代表们边听边看、边看边问,认真履行监督职责。据悉,市委、市政府确定的今年60个为民办实项目,目前已完成45个,剩余15个正按照序时进度推进。

### 横屿学校提前建成 现已招生开学

“我家就住学校斜对面,骑电动车过来不到5分钟。原本听说学校要年底才建成,孩子要送到2公里外的福州市潭园小学上学。没想到提前建成了,9月直接在家门口入学,幸福满满!”福州市横屿学校一年级学生家长王雨辰说。

横屿学校占地面积约38.5亩,是晋安新城鹤林片区横屿组团配建的九年一贯制学校。作为2024年省、市、区为民办实项目,学校由福州市城乡建设集团有限公司开发建设。记者看到,学校配有综合体育馆、舞蹈室、音乐室、实验室、阶梯教室等,还建有标准50米恒温游泳池。吴新星代表来自教育界,她说学校提前建成,看到一年级、六年级、初一3个年段提前入学的身影,感到办好这个项目确实是民心所向。“希望后续做好校园设施配套、文化建设、安全管理等,把学校打造成全市样板校。”

记者还了解到,横屿学校建设中注重文物保护,其中有着800多年历史的宋代古井成为学校别样的景观,也成为乡土教育的生动教材。该校领导说,学校规划为42个班,新增学位1890个。“学校的建成,完善了东二环片区规划学校的布点,同时满足了东二环片区前横路以东片区周边居民‘希望家门口就有好学校’的期盼。”

### 滨海快线

#### 明年12月底前开通

戴上安全帽,步入滨海快线福州火车站站点,看到粗具规模

的候车厅,聆听施工单位的介绍,来自市轨道交通部门的省人大代表张丽丹为自己所从事的行业感到无比自豪。“这些年,福州的地铁越开越多,越来越方便市民和外地游客出行。希望滨海快线明年正式被列入我市为民办实项目,让市区群众到滨海新城能尽享受到更加快捷优惠的出行便利。”

据介绍,福州至长乐机场城际铁路F1线(滨海快线)起于福州火车站,经福州主城区、滨海新城、长乐机场,终至凌空经济区,线路总长62.4公里,设站15座,是省内第一条公交化运营的城际

铁路,未来可实现福州主城区至滨海新城40分钟通达,福州火车站至长乐机场40分钟内通达。目前,15个车站主体及18个区间(隧道)全部完工,确保明年12月底前开通。其中,滨海快线福州火车站站点为地下两层岛式车站,位于华林路与二环路交叉口以北,与地铁1号线形成换乘。该车站所有附属结构已于今年8月底封顶,整体施工计划于明年春节前完成。

视察时,鼓山镇人大代表赵维斗满怀期待地说,他经常路过这个车站,每次都会关注工程建设进展。“保证进度是一方面,同

时也要保障安全和质量,民生实事容不得有半点闪失。”

### 市中院五北院区 拟年底试运行

科学设计的院区、人性化的就诊流程、中医特色突出的肿瘤科、满植中医药材树木的花园……走在市中院五北院区,迎面而来的除了先进设备,还有传统味浓浓的中医色彩。

福州市中医院是全省唯一由国家中医药管理局授牌的国家中医药优势特色教育培训基地(中药),也是五北区域仅有的综合性三甲医院,辐射片区群众30万人。作为省重点项目、2024年市为民办实项目,这个项目已整体进入收尾阶段,拟年底试运行。

市人大代表黄晓云来自基层医疗服务机构。他说,市中院中医优势突出,新院建成之后可以把中心城区老院区的优势科室搬过来做大做强,满足五北片区群众就近享受综合性优质医疗服务的需求。晋安区人大代表陈希和郑强代表当地群众,表达了对医院建成的期盼,并就进一步发挥中医优势等提了建议。

据市中院负责人介绍,医院设有床位600张,采用“园中有院、院中有园”风格建设,希望给患者带来更好的就诊体验。医院交通方便,未来还可接待学生开展中医研学。目前,医院硬件设施建设已基本完成,人员也招聘到位,接下来将进一步优化完善各项服务,让群众就医更舒心、更方便。

### “高龄台胞姐妹来榕探亲寻祖辈墓碑”追踪

## 台胞邱守榕回长乐认祖归宗

本报讯(记者 唐蔚楠)近日,台湾彰化师范大学理学院原院长邱守榕回到长乐区玉田镇坑田村认祖归宗,在邱氏宗祠升腾的香火气息中,她找到了“家乡的路”。

10月24日,本报刊登《高龄台胞姐妹来榕探亲寻祖辈墓碑》一文,报道了一对八旬台胞姐妹邱守榕和邱守桐来福州寻找祖墓一事,希望借助两地媒体力量找到更多线索。文章见报后,吸引福州市民广泛关注。福州文史专家李厚成、方麒等人也热心提供线索、信息和建议。

方麒告诉记者,前不久,他挖掘了关于邱家姐妹先祖邱景湘的故事:邱景湘,字敬韶,字镜泉,长乐玉田(今长乐玉田镇坑田村)人。巧合的是,邱守榕和妹妹此前在

哥伦比亚大学找到的《吴航邱氏族谱》中,便已起邱氏祖先为长乐籍。

将这些关联信息摆在一起,就如听到齿轮吻合的“咔嚓”声,邱守桐很兴奋。在方麒介绍下,她联系了坑田村村支书邱志勇,约定了寻根行程。

14日上午11点,在福州市文史专家及亲友陪同下,邱守榕从福州市区驱车前往长乐玉田镇坑田村,寻访邱氏祖居地。为了看看这个“台湾远房亲戚”,几名宗亲早早等候在邱氏宗祠内。

“这就是我们邱家的祠堂啊!”站在祠堂前,邱守榕细摩挲门口的石碑。望着祠堂正中写有“渭水堂”三字的牌匾,她激动万分。“终于找到根了!我第一次知道了家

族的堂号‘渭水堂’,也明白了我们家族的来源。”

在村中长者引导下,邱守榕走到宗祠正堂,向列祖列宗的牌位深深鞠躬,敬香祭拜,口中默念着感恩的话语。

宗祠内,负责祠堂日常管理的村民邱秋华为邱守榕详细讲述了邱氏家族历史。根据族谱及邱家姐妹提供的资料显示,由长乐坑田村迁出的邱氏所衍“智”房一脉与邱守榕的祖辈相连。村中老人说,会将邱家姐妹提供的内容,编入正在续写的邱氏族谱。

遥遥异乡客,浓浓思乡情。台胞姐妹的寻根之旅还在继续,如果您有相关线索、信息和建议,欢迎致电本报热线电话:0591-83751111。

## 琅岐小伙大学毕业后,返乡当新农人—— 变“一米菜园”为“一米花园”

本报记者 欧阳进权 通讯员 江超云

时,他就向辅导员申请了一块地养花。这让他不仅积累了专业知识,也有了更多实践机会。

大学一毕业,陈焯就决定回家种花。“一米花园”承包方陈焯是琅岐人,去年毕业于长江大学农学专业。他是一名花匠,更是一名新农人。受热爱鲜花的母亲影响,陈焯深知养花并不简单。在大学入学

迷人的花香常引人驻足观看。

琅岐镇建光村村支书陈雪玉注意到陈焯的专长,经了解后得知,陈焯种花不只是一腔热情,还有创业规划——他想培育新品种。经过研究,村里将一整块“一米菜园”交给陈焯打理,以支持年轻人的梦想。

在这块250平方米的土地上,

以及自家阳台、天台,陈焯种了近千种月季。陈焯不仅试着培育新品种,还与其他育种企业进行品种测试。“植物从培育出小苗到成熟要三年,还要测试,才能确定新品种是否培育成功。”陈焯说。

如今,陈焯还经营起自媒体,拍视频介绍养花知识,并售卖花苗。

下一步,陈焯希望推动家乡建

设更多“一米花园”。此前,马尾琅岐在优化人居环境工作中,摸排梳理出4块总面积约800多平方米的荒废宅基地,近200名党员、干部自愿参与,以捐款形式筹集3万多元,对宅基地进行除草、平整,并将改造后的地块免费包给农户管理种植,打造“一米菜地”,收益归农户所有。

## 全省首届职业技能大赛下月举行 1997名选手参赛,并将举办“八闽绝技”展演

要选择通用性、广泛性、引领性强,从业人员多,产业发展人才需求大且我省办赛条件成熟的职业,共设66个比赛项目。其中,世赛选拔项目47个,省赛精选项目18个(传统赛项8个,新职业赛项10个),泉州地区特色产业项目1个。大赛共有20个参赛代表队、1997名选手,分别来自各设区市、省属技工院校、省属职业院校及8个省级行业部门。

在奖励方面,奖项分为个人奖励和团体奖励。个人奖励方面,将按照各竞赛项目总成绩分别进行排名,为竞赛成绩前三名的选手分别颁发金、银、铜牌。对符合条件的获奖选手给予物质奖励(前3名各奖励1万元,第4名、5名各奖励0.8万元,第6名—10名各奖励0.5万元),认定“福建省技术能手”,认定或晋升职业技能等级等各类奖励。团体奖励方面,主要设有“突

出贡献单位”“优秀组织奖”等奖项,还将为表现优秀的技能展示项目颁发“优秀技能展示项目”奖,为被评为“最受欢迎的八闽绝技”展演项目颁发“最受欢迎八闽绝技展演项目”奖。

本次大会一大亮点是,在主赛区竞赛期间,组委会将举办具有福建特色,富有观赏性、参与性、互动性,且群众喜闻乐见的技能展示展演和交流活动,主要包

括技能人才工作成果展、“八闽绝技”展演等,通过这些活动,全面集中展示近年来我省技能人才工作成效成果,各地、各行业特色传统技能技艺和绝技绝活等,让社会公众更多更好地了解技能、关注技能。

据了解,截至目前,前期赛务组织工作已全部完成,各单位各部门严阵以待,将以最周到的支持保障确保赛事顺利进行。